# 通过微信招工应聘是否构成劳动关系

线上招聘在当下并不鲜见,如用人单位和应聘人员通过微信联系,很快就可完成报名与应聘流程。但劳动关系不稳定,是线上应聘成功后经常遇到的问题。如何判断应聘人员与用人单位的劳动关系?

2022年11月11日,史某加入某安保工作群,群里某安保公司工作人员发布招聘保安的消息。史某加该工作人员微信报名应聘,并于2022年11月13日由该公司安排开始工作。该公司以260元/日为标准,通过中间人和公司工作人员微信向史某支付2022年11月13日至2023

年2月1日期间费用。2月3日公司将史 某辞退。

此后,史某向劳动仲裁委申请仲裁,请求支付2023年2月1日至2月2日工资;支付2022年11月13日至2023年2月2日未签订劳动合同双倍工资差额2万余元,支付解除劳动关系经济补偿金;确认2022年11月13日至2023年2月2日之间的劳动关系。劳动仲裁委支持了史某确认劳动关系,支付工资差额及未签劳动合同双倍工资差额的请求。

公司不服劳动仲裁裁决向法院提起诉讼,认为其与史某是通过中介招用,双

方不构成劳动关系,无须支付相关费用。

法院审理认为,根据劳动合同法相 关规定,建立劳动关系,应当订立书面劳 动合同。再结合民法典相关规定,如果 微信聊天记录明确了劳动合同基本必备 条款,能够有形地表现所载内容,并可以 随时调查取用,则应当视为双方以书面 形式签订了劳动合同。

史某和公司虽未订立书面劳动合同,但如果劳动者能够举证证明用人单位对其确实存在用工行为,则已经初步完成证明劳动关系的举证责任。用人单位如果认为双方之间的用工关系并不是

劳动关系,则要证明双方之间建立的是 劳务关系、承揽关系等。

本案中,史某提交了工资发放记录、考勤表、工作日志和工作记录表等在案证据,完成了证明自2022年11月13日起,自身已从事工作、公司已用工的举证责任。公司虽然主张双方非劳动关系,但并未提供支持自身主张的证据。据此,法院推定公司与史某双方建立的是劳动关系,公司应承担不订立书面劳动合同的法律责任,向史某支付未签订劳动合同双倍工资差额。

摘自2025年10月30日《人民日报》



《服务动车组》栏目及时发布与大家生活息息相关的演出展览、旅游攻略、健身养生、气象、交通、招聘、求医问药等信息。如果您有相关信息发布需求,欢迎来电(2921234)或通过邮箱(Icrb@Icrb.net)告诉我们。

#### 公告

### 关于公开征集东昌府区2026年度民生实事项目的公告

为牢固树立以人民为中心的发展思想,更好地倾听民声、集中民智、反映民意、凝聚民心,真正遴选出群众关切、社会关注的民生项目,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感,现面向社会公开征集2026年度民生实事项目。有关事项公告如下:

#### 一、征集时间

自公告发布之日起至2025年 11月10日止。

#### 二、征集内容

以广大群众的"衣食住行,安居 乐业"为重点,按照"便民、惠民、利 民"的原则,力求安排一批与群众生 活、生产密切相关的项目。主要包括乡村振兴、就业创业、社会保障、公共服务、城乡建设、城市管理、生态保护、公共安全、医疗卫生、科技教育、文化体育、交通出行、健康养老等方面。

#### 三、征集原则和要求

按照"群众盼望、普遍受益、财力可行、限期办结"的原则进行广泛征集。

- 1.坚持导向性。民生项目应符合法律、法规和相关政策规定,符合我区经济和社会发展规划。
- 2.体现普惠性。项目应是人民 群众呼声强烈、急需解决且社会效

益较为突出的民生类项目,具有较强的代表性和广泛的受益面。

- 3.确保可行性。民生实事项目 应充分结合我区建设发展需求和实 际,要有较强的针对性和可操作性, 既坚持量力而为,又坚持量力而行。
- 4. 注重实效性。民生实事项目 一般为当年可完成或当年能见到实 效的任务。

#### 四、征集方式

1.信函征集:请填写《东昌府区 2026年民生实事项目征集表》,并写 明联系人姓名、电话和通讯地址后, 将信函直接邮寄至东昌府区松桂路 77号东昌府区发展和改革局,并在 信封上注明"民生实事项目"字样。

2. 网络征集:通过电子邮件方式反馈重大民生项目材料的,请填写《东昌府区 2026 年民生实事项目征集表》,并将该表格发送电子邮件至dcfqfgjshk@lc.shandong.cn。

联系电话:0635-8414690 扫码查看《东昌府区 2026 年民 生实事项目征集表》



据"东昌府政务"微信公众号

## 中医支招老年人养生防病

新华社北京10月29日电 老年人身体机能减退,往往身体衰弱甚至多种慢性病共存,如何才能拥有健康晚年?国家中医药管理局28日举行发布会,邀请中医专家为老年人养生防病支招。

中医将老年健康问题看作是人体自然生活规律"生、长、壮、老、已"中"老"这一阶段的整体状态失衡,认为其根本原因在于脏腑气血的虚损,特别是肾精的不足和脾胃功能的减弱。

在维护老年人健康方面,中医药具有独特优势。中国中医科学院老年医学研究所所长徐凤芹说,中医药主要围绕引起老年人衰退的肾精不足和脾胃虚弱进行整体治疗,以积极的健康管理努力让老年人不得病、少得病、晚得病。

中医认为,"脾胃为后天之本",老年 人食欲不振、消化功能减弱,该如何健脾 开胃? "脾胃功能健运是老年人健康长寿的基石。"中国中医科学院广安门医院老年病科主任医师杨戈说,老年人饮食宜定时定量,每餐七分饱,细嚼慢咽;可以温暖、柔软、清淡、容易消化的食物进行食疗,如山药薏苡仁粥、山楂麦芽茶;还可采用按揉足三里穴、按摩腹部等方法。

腰腿疼痛现象在老年人中较为普遍。湖南省中医药研究院院长葛金文说,疼痛不严重者可用简单方法缓解,如拇指按揉足三里穴和委中穴一两分钟,或艾灸肾俞、大肠俞、阳陵泉等穴位10至20分钟,还可用中药热敷包蒸热后敷于患处;平时应重视锻炼腰腿肌肉,如仰卧时反复以脚尖尽力前伸再尽力回勾。

失眠也是老年人常见健康问题之一。专家介绍,失眠反映了"老年人多虚多瘀"的生理特点,调理宜从"补虚"和"安神"两方面人手,如选用桂圆莲子羹、

百合枣仁茶,失眠时按压内关、神门等穴位帮助宁心安神。

同时,老年人应按时作息,不宜睡前躺在床上看手机;下午3点以后不宜饮用浓茶。此外,子女的问候和陪伴聊天等心理上的安抚,对于解决老年人失眠问题比药物更有效。

在应对季节性健康问题方面,老年 人也可充分运用中医药方法。

徐凤芹说,老年人多属气虚体质,抵御外邪能力不足,秋冬季节容易感冒,应以益气固表的方法来预防。调理可采用平补的方式,比如服用黄芪炖鸡汤补中益气,食用山药粥健脾养肺,通过大枣茶调和营卫。

秋季老年人容易情绪低落、郁郁寡欢。中医认为,异常过度的情绪会损伤脏腑功能,调节老年人情志的方法在于疏通肝气和补益心脾。专家提示,老年

人可选择听古典民乐、参加社区活动等 方式舒缓情绪,另一方面,家庭和社会也 应给予老年人足够的支持和陪伴。

中医讲究"治未病",用正确的方法 养生能够事半功倍,但养生方法的运用 也应因人而异。

葛金文举例说,"饭后百步走"本意 是通过舒缓的运动促进脾胃消化和运化 水饮,但并非所有老年人都适合。患有 冠心病、高血压、动脉粥样硬化等心脑血 管疾病的老年人饭后立即走路,可能导 致心脏和脑部供血不足,易引起头晕、乏 力、心绞痛甚至更严重的意外。

"三高"老年人养生也有一些注意事项。杨戈提醒,这类人群宜清淡饮食,可选用山楂、冬瓜、洋葱等具有化痰活血作用的食材;多吃富含膳食纤维的食物,适量食用核桃、黑芝麻等润肠通便食物以防便秘;运动宜温和舒缓,持之以恒。